## 略谈绿色环保材料对装饰装修工程造价的影响 及控制

## 尤美荣

(山东立合工程咨询有限公司,山东 潍坊 261000)

摘要:由于我国人口众多,近年来建筑行业的发展非常快,使装修行业快速进步。其中对装饰装修工程造价而言,使用不同的绿色环保材料,产生的影响非常大。本文就绿色环保材料对装饰装修工程造价的影响 因素进行讨论,并提出控制方法。

关键词:绿色环保材料;装修工程;造价中图分类号:TU767;F426.92 文献标志码:A

近年来,我国社会经济快速发展,人们的生活水平快速提高,因此对绿色环保安全的居住要求持续增高。同时,装饰装修工程已经成为整个建筑的关键部分,在建筑市场的占比不断提高,因此造价控制越来越重要。

### 1 绿色环保材料概述

### 1.1 绿色环保材料的优势

对装修而言, 材料的选择十分重要, 随着人们对 身体健康的关注度越来越高,在装修时需要使用绿 色健康的材料, 在装修过程中需要加深对绿色环保 材料的科研,这样可以在一定程度上推动装修行业 的讲步。绿色环保材料的功能更加丰富, 可应用的 技术更多。其优点包括:绿色环保、节约资源、美 观大方等。除在装饰方面具有很好的效果、最为关 键的是达到使用者对绿色环保的要求。总体来说, 绿色环保装修材料具有以下几个优势,第一,质量 小。在装修时使用,能大幅度减小建筑质量。第 二,绿色环保材料的环保性能满足要求,原因是在 生产环节一般不使用自然资源,主要利用废物循环 利用的方式与技术实现循环利用。第三,绿色环保 材料能提高生活环境质量,有利于维护人们的身心 健康。第四,由于绿色环保材料使用废物循环利用 的科学技术,可以一直循环使用,避免二次污染。 综上所述,绿色环保材料和以前的材料相比,其性 能更加符合现代化要求,对改善建筑功能,以及践 行绿色环保理念具有促进作用。

### 1.2 绿色环保材料的类别

第一,废弃植物纤维。废弃植物纤维是涵盖多种功能、多种用途的可再生材料,一般情况下,废弃植物纤维是一些枯死的植物、树叶、枝干等。把以上不含有使用价值的材料二次加工、循环利用,改造成合适的建筑材料,可以大幅减小建筑的建造成本。废弃的植物纤维本身是绿色环保的,把它用于建筑行业可以有效起到绿色健康的作用。我国是农业大国,有充足的废弃植物纤维材料,因此这种类型的绿色节能环保建筑材料具有十分广阔的应用前景。

第二,石膏建筑材料。在当今社会,石膏渐渐成 为水泥材料的替代品。与水泥材料进行对比,石膏材 料的生产工艺较为容易,生产工艺要求较低,在热量 需求方面,远小于水泥、石灰等材料要求,可最大限 度节约资源。相关数据表明,在同样的建筑材料使用 方面,通常使用石膏材料,可以达到节约能源以及成 本的目的。同时,石膏建筑材料可以实现循环利用, 大幅减少建筑垃圾,同时原料中不包括有害的化学成 分,不会危害人体的身心健康。

第三,泡沫玻璃。泡沫玻璃材料是一种很好的环保保温材料,本身具有难以点燃、保湿以及吸收声波的功能,所以泡沫玻璃具有防火、防潮、减小噪声的性能。一般情况下,泡沫玻璃在生产过程中使用的材料是废弃材料,同时,在生产时,不会发生二次污

染,不会产生多余的废物垃圾。泡沫玻璃建筑材料是 一种十分友好的绿色环保材料。

第四,膜材料。膜材料具有良好的透光率,是一种绿色环保节能材料,将其使用在建筑材料中,可以让自然光线充分透过,最终达到减少建筑照明用电的目的。膜材料本身具有较低的导热性能,这就意味着其保温隔热作用较强<sup>[1]</sup>。

### 2 绿色环保材料对工程造价的影响

### 2.1 积极影响

从装饰产业的发展考虑,在装饰施工中应加大对绿色环保建筑材料的使用力度,以此响应国家保护环境的号召,减小装饰施工投入的成本。绿色建筑材料的使用有以下几方面积极影响:

第一,降低装饰工程材料成本。新型环保装修材料具有环保性,由于绿色环保装饰材料有环保性好、物美价廉的优点,在建筑装饰过程中的运用越来越多。在当前的建筑装饰领域中,新开发的绿色环保装饰材料由于生产量较少且功能比较好,所以单价较高。随着相关科技水平的不断提高,生产建筑环保材料投入的成本逐渐减小,建筑环保材料的种类日渐增多,市场竞争日益激烈,其价格相应降低。另外,加大绿色环保装饰材料的使用力度,能确保全部装修工程的安全性,避免传统的装修(使用传统的建筑材料会导致问题),最终实现成本大幅度减小。

第二,减小人工成本。在建筑装饰过程中,离不 开工作人员的参与。如果建筑装饰工程的规模较大, 则投入的人力资源会更多,因此需要进行相应的管理 工作,所以人工成本会相应增加。使用绿色装饰材 料,能对原有装修流程中部分不合理的装修过程加以 缩减,进而压缩时间,提高建筑装饰工程的效率,减 小其中投入的人工成本。比如,在当前建筑行业外墙 装修过程中开发外墙饰面砖,这个建筑材料就属于绿 色环保装饰建筑材料,能直接黏附于水泥预制型墙面 上,从而构成复合型墙面,使建筑装修的过程更加简 单,所需装修工人的数量会减少,因此降低建筑人工 成本。

第三,降低工程返工率。在装修工程施工中,因为使用的材料不达标、装修方式不达标导致的返工过程是造成资源消耗的主要因素,现在乙方对装修结果精益求精,在装修时需要提高对装修质量的要求,材料好坏可以直接决定装修工程完成效果的好坏。不断提高绿色环保装修材料的利用率,可以实现装修工艺过程和工艺成果的不断提高。建筑装修工程质量的

提高可以减小后续维修管理费用。例如,建筑防水是建筑装饰工程的重要内容。传统的建筑防水材料多采用油毡。为提高建筑防水的质量,沥青油毡、合成高分子防水卷材等产品得到广泛应用。这些新型材料相比传统材料而言,具有质量更好、稳定性更佳等优势。这些材料在建筑装饰工程中的使用,可以提高建筑装饰工程的完成效果,增加建筑装饰材料的使用寿命。

第四,减小工程索赔风险。绿色环保材料的使用能提高建筑装修的整体水平,能增加更多的建筑性能要求,保障单位的利益,同时还实现从根本上的质量保障,从而减小后期索赔概率,以及甲乙双方之间产生矛盾的概率。比如,采取更好的钢材,能提高整个工程建筑的稳定以及质量,最终减小施工工程对应环节的难度,实现施工水平的大幅度提高。

### 2.2 消极影响

第一,造价数据不全面。在新的装饰建筑使用环境中,因为许多建筑材料都是新开发的产品,所以公司管理人员对新型建筑材料相关信息的掌握可能不全面,因此在进行造价控制时,原有建筑材料的价格定额指标已不再适用,从而增加造价控制的难度,致使装饰公司的工程预算工作完成的效果达不到预期目标。例如,"硅藻泥"是当前社会上较为流行的一类绿色墙面装饰材料,该类建材的使用还不普遍,不同牌子、不同尺寸的硅藻泥在售价方面存在很大差别,由于缺乏系统的定额规范,装饰公司在硅藻泥工程中的费用信息不清楚,对成本费用控制产生一些干扰。

第二,难以健全环保材料管理机制。材料管理工作会影响工程造价。为实现对现有资源的有效利用,相关工作人员必须做好材料管理工作。由于建筑材料市场的变动难以预测,会导致绿色环保装饰建筑材料在使用过程中,市场稳定性不高,所以绿色环保装饰建筑材料的管理机制还不完善,从而对装饰建筑的成本造价管理产生负面影响。

第三,对装修工程信息统计带来影响。绿色环保材料在装修工程中的应用效果非常显著,但是需要考虑在现在的背景下,绿色环保装修材料的信息变化十分迅速,更新非常快速,所以材料的信息和过去的数据难以精确地逐一对应。比如,在装修工程中,铝塑板与铝单板的价格相差很多,但其专业名词容易混淆,因为绿色环保装修材料的数据规范程度有待提高,所以在整个建筑行业中需要强烈的规范力度,以此减小对造价的影响。

# 3 绿色环保材料对装饰装修工程造价影响的控制策略

### 3.1 设计过程的造价控制

在建筑设计过程中,有些建筑设计人员更愿意采用与强烈色差相比的方法,因为这种方法一般有比较好的吸热性能,在冬季会吸收热能,从而提高室内温度,影响建筑的节能性能。所以,在建筑设计时应该采用浅色涂装,在适当区域采用深色油漆装饰,体现设计质感。同时使用环保型材料,使装修设计更加人性化,增加空间整体的视觉效果,同时减小施工消耗,反映绿色环保型建筑材料的使用优势。可见,采用科学、合理的装修方法,选用优良的绿色环保型建筑材料,可以给施工带来方便,并提高费用的控制能力<sup>[2]</sup>。

### 3.2 选材过程的造价控制

第一, 吊顶材料。在选用建筑材料时, 必须优先 选择绿色建筑材料。过去屋面材料通常都是选用编 织彩条,但由于其技术方面的缺点,现已被淘汰, 另外在经济条件比较落后的地方,则主要使用便宜 的矿棉片作为屋面材料,材料中含有不少对身体不 利的材料。在有些低收入地区建筑中使用树脂和PVC (Polyvinyl chloride, 聚氯乙烯)等建筑材料, 这些 材料的耐火性能很差,有安全隐患。现阶段较常见的 吊顶材料是铝扣板,每平方米的售价在100~300元, 虽然成本较低,但是在长期使用中很容易被锈蚀,在 受高温影响后会变色,而且长时间在空气中会氧化变 色。所以,在建筑工程中,必须选用更加环保的建筑 材料,包括高分子、树脂和GRP(Glass Fiber Reinforced Plastics, 玻璃钢)复合型等,如GRP复合型建筑材料 的环保性能很高,同时三维装饰功能很强,能多次拆 检和重复使用,而且使用寿命很长,可在建筑施工中 使用,从而提高材料的可靠性。

第二,装饰板材。用微晶岩做成的板材,其生产工艺采用晶化加工方法,有很好的抗腐蚀性能,组织结构致密。同时产品具有很明显的表面质感,在应用时不易褪色,而且色彩对比强烈,因此可以替代花岗岩。在色彩方面,则可以根据室内装饰的需要,制成不同色彩的板材,以此增强室内装饰的视觉效果。微晶岩材料包含硅酸盐和硅莱姆,所以比较耐久,在硬度和耐蚀上比花岗岩材质更高。同时,该种材质无污染,不含有害物质、放射性元素,可以长期应用。该种材质可以根据装修装饰的需要进行定制,在装修时充分利用该材料,可避免浪费问题,降低费用<sup>[3]</sup>。

#### 3.3 施工过程的造价控制

在建筑工程施工中使用绿色或环保型建筑材料 时,施工工艺会对造价产生一定影响。过去使用的 油漆通常都是污染源,会影响人类的身体健康,当 前必须优先使用绿色环保型油漆,减小对环境的负 面影响。但是在实际施工中,往往很难立即确定油 漆的使用量,必须在施工前完成一定工序后方能确 定。要想有效掌握建筑材料的用量和建造成本,同 时保证建筑材料的耐久性能,在建筑施工前就必须 检测墙面,并去除门窗等空间,然后做好相应的喷 涂砌筑工作,在喷涂漆面罩层时,需喷2~3遍,以 此确定使用量,严密开展建筑施工,掌握建造成本 费用。当前乳胶漆已经得到合理使用,由于它能根 据装饰需要进行配色, 然而在施工中一定要重视对 这类油漆的选用,仔细核实其浓度,绝对不得在施 工中使用不符合要求的材料。应科学、合理地选用 材料,为建筑工程质量打下较好的基础,从而大幅 提高造价管理水平。

### 3.4 设计阶段的预算控制

设计阶段是整个装修过程中的关键过程,设计成果是整个施工过程的依据,最终评价装修结果的好坏是整个项目好坏的关键指标。近年来装修工程造价的占比不断提高,设计阶段预算控制的作用越来越重要<sup>[4]</sup>。

### 4 结束语

造价管理对工程管理有非常关键的意义,在装饰工程建造管理中,必须不断提高对成本监控管理工作的认识,形成动态控制意识。绿色环保材料在装修工程中的使用能大幅度减小工程造价,同时会给造价工作造成一定影响。基于此,要不断加深对绿色环保材料的研究,还要对装修工程造价过程中出现的问题进行不断改进,最终提高装修造价水平。

### 参考文献

- [1] 潘春迎.探析新型环保材料的应用对装修工程造价的影响[J].中国建材科技,2020,29(5): 99-100.
- [2] 高永旺.绿色环保材料对装饰装修工程造价的影响及控制[J].门窗,2020(24):8-9.
- [3] 何国凤.新型环保材料的应用对装修工程造价影响 分析[J].建材与装饰,2017(13):138-139.
- [4] 刘凯.分析建筑材料价格波动对工程造价的影响[J. 绿色环保建材,2018(3):10,12.